

## Kitap Tanıtımları

## Book Reviews

## Maraş Tarihine Dair İki Mühim Eser

Mehmet İPÇİOĞLU\*

Maraş'ın bilinen tarihi Hititlere kadar dayanmaktadır. Tarih boyunca Roma , Bizans, Emevî, Abbâsî, Selçuklu, Memluklu ve Osmanlıların hakimiyeti altında kalmış olan Maraş, bu devletlerin katkılarıyla yüksek bir medeniyetin rafine edildiği nev-i şahsına münhasır örf ve adetlerini Türk İslam potası içinde eriterek günümüze ulaştırılmış müstesna kentlerden biridir.

Böylesine köklü bir geçmişe ve geçmişin hamulesi olan önemli bir kültür hazinesine sahip olan kentin tarihine ilişkin çalışmaların şimdilerde hız kazanmış olduğu görünmektedir.

Özellikle Sütçü İmam Üniversitesi'ne mensup genç bilim adamlarının gayretleri ile üniversite bünyesinde yapılan akademik çalışmalar bunların başını çekmektedir.

Bu gayretler sonucu yapılan çalışmalar sadece enstitülerin bünyesinde gerçekleştirilen lisansüstü araştırmalarla kalmayıp, aynı zamanda eskiden yazılmış, çoğunun baskısı bitmiş ve unutulmaya yüz tutmuş olan kitaplar da kuyudan çıkarılarak yeni bir formatla okuyucuyla buluşturulmaktadır.

Bu eserlerin yeniden vücut bulmasında değerli araştırmacı Yaşar Alparslan'ın gayretleri yadsınamaz. Burada Son iki yılda Ukde yayınları tarafından bilim dünyasına kazandırılmış olan bu eserler şunlardır:

Besim Atalay, **Maraş Târîhi ve Coğrafyası**, Yayına Hazırlayanlar : İlyas Gökhan- Mehmet Karataş, Ukde Yayınları, Kahramanmaraş, 2008.

İlyas Gökhan, Selim Kaya, **İlkçağdan Dulkadirliilere Kadar Maraş**, Ukde Yayınları K. Maraş , 2008.

İsmail ALTINÖZ, **Dulkadir Eyaletinin Kuruluşu ve Gelişmesi**, Ukde Yayınları, K. Maraş, 2009 .

Mustafa Çabuk, **Maraş'ta Misyoner Faaliyetleri Ve Misyoner Okulları**, Ukde Yayınları K. Maraş , 2008.

A. Lâtif Dinçaslan, **Zeytun Çevresindeki Ermeni İsyancıları(1895-1921)**, Ukde Yayınları - K. Maraş, 2008 .

Nejla Günay, **100. Yılında 1909 Maraş'ta Ermeni Olayları**, Ukde Yayınları K. Maraş , 2009.

Serdar Yakar, Yaşar Alparslan, **Seyahatname, Şehir Tarihi ve Coğrafya Kitaplarına Göre Maraş**, Ukde Yayınları K. Maraş , 2009.

Serdar Yakar, Ömer Kaya, **Tarihi Kültürel ve Sosyal Yapısı İle Kahramanmaraş'ta Ceridoğulları**, Ukde Yayınları K. Maraş , 2003.

Burada bunların arasından Maraş tarihi denilince ilk akla gelen kitap olan Beşir Atalay'ın **Maraş Tarihi ve Coğrafyası** 'yla, İlyas Gökhan ve Selim Kaya'nın Ortaçağ Tarihi Maraş tarihi ile ilgili araştırmalarından meydana gelen **İlkçağdan Dulkadirliilere Kadar Maraş** isimli kitabı tanıtılacaktır.

a) **Maraş Tarihi ve Coğrafyası**

**Yazar** : Beşir Atalay

**Yayına Hazırlayanlar** : İlyas Gökhan, Mehmet Karataş

**Yayınevi** : Ukde Yayınları

**Yayın Yeri ve Yılı** : K.Maraş, 2008

**Sayfa Sayısı** : 436 Sayfa.

Beşir Atalay **Maraş Tarihi ve Coğrafyası** adlı bu kitabı 1916 yılında Maraş'ta Maarif müdürlüğü yaptığı sırada kaleme almıştır. Kitabın ilk baskısı, yazarın Birinci Meclis'te meb'us olarak bulunduğu sırada, 1923 yılında yapılmıştır. 1924 yılında ikinci baskısı yapılan bu kitap yıllar sonra M. Yusuf Özbaş tarafından Osmanlıca'dan Latin harflerine aktarılmıştır. 2008 yılında ise, İlyas Gökhan ve Mehmet Karataş tarafından transkribe edilerek orijinal Osmanlıca baskısıyla birlikte yeniden yayınlanmıştır.

\* Doç. Dr., Eğitim Fakültesi

Kitap iki bölümden oluşmaktadır. Birinci bölüm Maraş tarih ve kültürüne ilişkin bilgileri içeren sekiz bâbdan, ikinci bölüm ise Maraş'ın coğrafyası hakkında malumattan oluşan bir bâbdan meydana gelmektedir.

Birinci bâbda Maraş kelimesinin anlamı üzerinde durulmakta ve kentin adının etimolojik ve tarihsel kökenleri irdelenmektedir.

İkinci bâbda İslamiyet Öncesi Maraş tarihi ele alınmakta ve Maraş'ta hakimiyet kurmuş olan Hititler, Akadlar, Sümerler, Asurîler, İranlılar, Makedonyalılar, Selefkiyanlar, Ermeniler, Romalılar, Bizanslılar dönemi anlatılmaktadır.

Üçüncü bâbta birlikte kentin Müslüman fatihler tarafından ele geçiriliş hikâyesi başlamakta, bu bâbda Arabların kentteki hakimiyeti hakkında bilgi verilmektedir.

Dördüncü bâbta kentteki Türk hâkimiyetinin tarihine bir giriş yapılmakta Selçuklular ve daha sonra Maraş'a hakim olan Dulkadiroğulları dönemi anlatılmaktadır.

Beşinci bâbta birlikte Maraş'ın Osmanlı idaresine girişine bir kapı açılmakta ve bu bâbda Osmanlı İdaresindeki Maraş anlatılmaktadır.

Yazar altıncı bâbda Maraşlıların ahlâk âdet ve şiveleri üzerine bilgiler vermektedir.

Yedinci bâbda Maraş türküleri tanıtılmakta, sekizinci bâbda Maraş'ta yaşamış meşhur âlimler, sanatçılar ve önemli şahsiyetler hakkında tanıtıcı bilgiler verilmektedir.

Dokuzuncu ve son bâb ise Maraş'ın coğrafyasına ayrılmış olup, bu bölümde kentin fiziki coğrafyasının yanında kentteki beşerî yaşantı hakkında teferruatlı bilgiler sunulmaktadır.

Kitabın sonuna eklenen fihrist ve sözlük bölümü eski kelimelere âşinâ olmayan okuyucular için büyük bir kolaylık sağlamakta olup, kitabın Latinceye çevrilerek yeniden basılması tarih içinde çok önemli bir yeri olan bir Anadolu kentinin tarihinin aydınlatılması açısından önemli bir boşluğu doldurmaktadır.

#### b) İlkçağdan Dulkadirlilere Kadar Maraş

**Yazar** : İlyas Gökhan, Selim Kaya

**Yayınevi** : Ukde Yayınları

**Yayın Yeri ve Yılı** : K.Maraş, 2008

**Sayfa Sayısı** : 248 Sayfa.

Ukde yayınlarından çıkan bu kitap Dr. İlyas Gökhan ile Dr. Selim Kaya'nın Ortaçağ'da Maraş tarihi ile ilgili kaleme aldıkları yazılar ile Abdurrahman Özdemir'in El- Mütenebbi'nin Şiirinde Maraş adlı makalesinden meydana gelmektedir.

Kitap standart bir bölümlenmeye tabi tutulmamakla birlikte yazıların ardarda dizilişleri doğal bir bölüm oluşturmaktadır. Bu anlamda her makale kendi bölümünü oluşturmuştur denilebilir.

Takdim ve Önsöz'den sonraki İlyas Gökhan tarafından kaleme alınmış olan **İlkçağlardan Müslümanların Fethine Kadar Maraş** adlı ilk makale de doğal olarak birinci bölüm olmuş oluyor. Bu bölümde konuya Maraş isminin menşei hakkında bilgi vererek başlayan yazar, bunu bir alt başlık haline getirmiş ve bu alt başlıkta Maraş'la birlikte Maraş'ın ilçelerinden Elbistan, Göksun, Andırın, Afşin, Pazarcık, Türkoğlu, Ekinözü ve Çağlayancerit'in isimlerinin kaynağı hakkında kısa bilgiler vermiştir.

İkinci alt başlıkta Maraş'ın ve ilçelerinin kurulduğu alanlar ile ilgili coğrafi bilgiler veren yazar, üçüncü alt başlıkta Tarihöncesi devirler ile ilkçağa ait Maraş ve kazalarındaki yerleşim alanları ve eserler hakkında bilgi vermektedir. Dördüncüsünde ise tarih çağlarında Maraş anlatılmaktadır. Burada Asur koloni çağında Geç Hititler dönemi, Gurgum Şehir Devleti, Asurlular Dönemi, Medler ve Persler dönemi, Makedonyalılar, Selefkoslar zamanında Maraş tarihi hakkında bilgi veren yazar, makalenin son kısmında Roma ve Bizans döneminde Maraş'ın kısa tarihi hakkında malumat vermektedir.

Kitaptaki ikinci makale yine Dr İlyas Gökhan'a ait olup, **Müslüman Arapların Fethinden Selçuklu Türklerinin Zamanına Kadar Maraş** başlığını taşımaktadır. Gökhan'a ait bu bölüm de kendi içinde sekiz alt bölüme ayrılmaktadır.

Birinci bölümde İslam coğrafyacılarına göre Maraş'ın coğrafi yapısı hakkında bilgiler verilmekte, Dört Halife Dönemi (632-661) başlığı altındaki ikinci bölüm Raşid halifeler döneminde İslam ordularının Suriye bölgesindeki fetihleri ve Hz Ömer devrinde 637 yılında Halid bin Velid komutasındaki Müslüman Arap ordularının Maraş'ı fetih öyküsü, Maraş'ın yeniden Bizans'ın eline geçişi, Hz Osman döneminde 651

yılında Süfvan bin Avf tarafından tekrar ele geçirilmesi anlatılmaktadır. Üçüncü bölümde Emeviler devrinde Maraş'ın durumu ele alınmaktadır. Bu dönemde Bizans - Emevi mücadeleleri sırasında Maraş'ın durumu Maraş'ın Bizans'ın eline geçişi ve yeniden İslam ordularınca fethedilişi anlatılmaktadır. Dördüncü bölümde Abbasiler hakimiyetindeki Maraş anlatılmaktadır. Beşinci bölümde Tolunoğulları ve İhşidiler zamanında Maraş'ın durumu hakkında bilgi verilmektedir. Altıncı bölümde kentin Hamdaniler dönemindeki durumu ele alınmakta, yedinci bölümde Bizans İmparatorluğu döneminde şehir üzerindeki hakimiyet mücadeleleri anlatılmakta sekizinci ve son bölümde ise Seyfüddeve'nin Maraş ve Hades'te Kültür ve İmar Faaliyetleri üzerinde durulmaktadır.

Kitabın **Selçuklular Döneminde Maraş** başlıklı üçüncü bölümü Dr Selim Kaya tarafından kaleme alınmıştır. Bu bölümde 1071 Malazgirt zaferinden sonra Türkmen beylerinden Çavuldur Bey'in Sarız ve Maraş bölgesini el geçirmesi ile başlayan Selçuklu hakimiyetinden Moğol istilası sonrası Memluklu hakimiyetine girişine kadarki olan devrede Maraş'ta meydana gelen olaylar anlatılmaktadır.

Kitabın Selçuklu hakimiyetinde Maraş'ın anlatıldığı bu bölümünden sonra **Ortaçağ kaynaklarına göre 1114 Maraş Depremi** başlıklı yeni bir bölüm gelmektedir. İlyas Gökhan tarafından kaleme alınan bu bölümde bugün halk arasında Karamaraş adıyla bilinen ve her yerinden tarihi kalıntılar fıskıran şehrin güneyindeki yerleşim biriminde 1114 senesinde meydana gelen deprem, öncelikle depremin görgü tanıkları olan Urfalı Mateos ve Fulcher of Chartes'in naklettikleri bilgilerle ve ardından Süryani tarihçi Ebulferec ve Arap tarihçiler, Azimi, İbn-i Esir, İbn-i kesir, İbn-i kalanisi, İbn-i Adim gibi dönemin kroniklerini yazan tarihçilerin referanslarıyla anlatılmakta, o sene şehrin altını üstüne getiren bu büyük felaketin boyutları gözler önüne serilmektedir.

Kitabın beşinci bölümü yine İlyas Gökhan tarafından kaleme alınmış olan **Memluklar Devrinde Maraş** adlı çalışmadan meydana gelmektedir. Bu bölüm de *Giriş, Maraş çevresinde Memlukların faaliyetleri , Huni Zaferi, Memluklar Döneminde Maraş, Türkmenlerin Dulkadir Beyliğini kurması ve sonuç* olmak üzere altı alt bölümden meydana gelmektedir.

Kitabın altıncı bölümü **1071 -1299 Yılları Arasında Maraş ve Çevresinde Bulunan Ermeniler başlığını taşımaktadır**. Bu çalışmada Türklerin Anadolu'ya yerleştiği tarihten Osmanlı Devleti'nin kuruluşuna kadar ki olan devrede Maraş ve çevresindeki Ermeni varlığı ele alınmaktadır. Makalede Türk Ermeni siyasal ilişkileri öne çıkarılmakta yapılan araştırmanın sonunda, Ermenilerin Türklerin engin hoşgörüsüne karşın sadece yakın dönemde değil Ortaçağ'da da bölgede meydana gelen her karışıklığı fırsat bilerek yaptıkları ihanet bilimsel veriler ışığında gözler önüne serilmektedir.

Kitabın yedinci bölümü Dulkadir Beğliği dönemine değin Maraş tarihine ait bir bibliyografi çalışmasından meydana gelmektedir.

Sekizinci ve son bölümde ise Sakarya üniversitesi İlahiyat Fakültesinde aynı adla yayınlanmış olan Arap şair el -Mütenebbi'nin Maraş üzerine yazdığı bir şiir tahlili bulunmaktadır.

Sonuç olarak denilebilir her iki yazar da bilimsel verilerle ürettikleri makaleleri kitaplaştırmakla kentin tarih ve kültürüne büyük katkı sağlayan önemli bir çalışmaya imza atmış oldukları anlaşılmaktadır.

## Âsafî Dal Mehmed Çelebi ve Şecâ'atnâme

Mehmet İPÇİOĞLU\*

<b>Yazar</b>	: H. Mustafa Eravcı
<b>Yayınevi</b>	: MVT Yayıncılık
<b>Basım Tarihi</b>	: 06/2009
<b>ISBN</b>	: 9789756081136
<b>Sayfa Sayısı</b>	: 272

1578-85 tarihlerinde gerçekleştirilen Osmanlı-İran harplerini anlatan **Âsafî Dal Mehmed Çelebi Şecâ'atnâmesi**'nin İstanbul Üniversitesi Nüshası ile Topkapı Sarayı Revan Köşkü Kütüphanesindeki nüshaları karşılaştırarak tenkitli metni Doç. Dr. Mustafa Eravcı'nın gayretleri sonucu nihayet yayınlandı.

Eserde Özdemiroğlu Osman Kafkasya fütuhâtı ile Kırım hanı Mehmed Giray'la mücadelesi ve Tebriz kuşatması ile ilgili çoğu manzum olmak üzere nazımlı ne mensur bilgiler bulunmaktadır. Bu seferleri anlatan temel kaynak olma özelliğine haiz olan Şecaatname Sultan Murad'ın isteği üzerine Dal mehmed çelebi tarafından kaleme alınmıştır.

Mehmed çelebi bu eserde hamisi olan Özdemiroğlu Osman Paşa'nın kahramanlıklarını efsanevi bir üslupla anlatmıştır. Eseri yayına hazırlayan Eravcı bir Osmanlı tarihçisi olarak onun tarihi yönüne eğilerek o yönü ile ilgili değerlendirmeler yapmıştır. Oysa eser tarihi değerinin yanında okuyucuya; coğrafya, biyografi, folklor, sanat tarihi gibi bir çok farklı disipline ait bilgiler sunmaktadır. Özellikle müellifin kendi ifadesiyle eseri kaleme alırken örnek aldığı edebi şahsiyet olan Firdevsi'ye benzemeye çalışan üslubu ile edebiyat tarihçilerinin, içerdiği birbirinden değerli minyatürler ile sanat tarihçileri de alanlarıyla ilgili olarak eser üzerinde bir çalışma gerçekleştirmeleri faydadan hali değildir.

Yukarıda da belirtildiği gibi Eravcı'nın nüshalar arasında karşılaştırmalı edisyon kritiğini yaparak yayına hazırladığı kitap birincisi yazarın eserle ve müellifi ile ilgili bilgiler verdiği eserin tanıtım bölümü ve eserin tenkitli transkripsiyonundan oluşan ikinci bölüm olmak üzere kitap iki ana bölüme ayrılmaktadır.

Tanıtım bölümü de kendi arasında Önsöz ve XVI. Yüzyıl Osmanlı tarih yazıcılığı ve şecaatname hakkında bilgi veren bir giriş kısmından sonra müellifin hayatı hakkında bilgi verilen alt bölüm, eserin yazım özelliklerinin anlatıldığı diğer alt bölüm ve yazma nüshalar ile ilgili bilgiler verilen bir diğer alt bölüm ve sonuç kısmı ve bibliyografya olmak üzere olmak üzere üç bölüme ayrılmaktadır.

Yazar eserin tıpkı basımını ilave bir CD ile digital ortamda vermiştir ki bu da orijinal kaynağa ulaşmak isteyenler için hem büyük bir fırsat sunmakta hem de bunca renkli baskının getireceği külfetten kurtarmaktadır.

Nihayet şecaatname gazavatname tarzı eserler arasında Özdemiroğlu Osman Paşa'nın serdar-ı Ekrem olarak katıldığı İran seferlerini anlatan ve bu serflerle ilgili çağdaş kaynaklarda eksikliği çekilen bilgileri tamamlayıcı malumatları içermesi bakımından önemli bir tarihi kaynak olma özelliği göstermektedir.

Müellifin Osmanlı bürokrasinin bir çok kademesinde divan katipliği, tezkirecilik, beybeyilik ve defterdarlık gibi önemli görevlerde bulunmasından dolayı eser sadece Özdemiroğlu Osman Paşa'nın hayatını ve katıldığı seferleri anlatmakla kalmayıp dönemin önemli şahsiyetlerinden kırk kişinin hayatını anlatan biyografik bilgiler içermektedir. Bu özelliği ile de tezkere türü eserler arasında sayılmaktadır ve bu türün önemli bir kaynağı özelliğine haizdir.

---

\* Doç. Dr., Eğitim Fakültesi

## Analitik Finansal Yönetim

Ali AĞÜN\*

<b>Yazar</b>	<b>: Prof. Dr. Osman OKKA</b>
<b>Yayınevi</b>	<b>: Nobel Yayınları</b>
<b>Basım Tarihi</b>	<b>: Ankara, 2009</b>
<b>ISBN</b>	<b>: 978-975-591-824-2</b>
<b>Sayfa Sayısı</b>	<b>: 1040</b>

Türkiye’de sözel finansal yönetim konusunda yayınlar olmasına karşılık sayısal finansal yönetim konusunda büyük bir eksiklik yaşanmaktadır. Bu eksikliği bir ölçüde gidermek için hazırlanan bu çalışma 1.300’den fazla çözümlü problemi içermekte ve finansın firmada canlı olarak yaşanmasını sağlamaya çalışmaktadır. Günümüzde üniversitelerimizdeki finansal yönetim eğitiminin, işin gereği, sözel değil sayısal olması gerekir. Pedagojik açıdan firma faaliyetleri içerisine giremeyen, finansal olayları analiz edip değerlendiremeyen, finansal politikaların belirlenmesinde etkin olamayan bir finans eğitiminin yeterli olmadığı da açıktır. Bu kitabın amacı; öğrenciye ve okuyucuya basite indirgenmiş finansal problemlerin nasıl çözüleceğini göstermek ve ilgili konuda yeterli finans bilgisini vermektir. Kitaptaki teorik bilgilerin temel seviyede olması amaçlanmışken, oldukça ileri seviyede olması düşünülmüş ve kitapta teorik bilgi yoğunlaştırılmıştır. Kitabın sonunda problemlere ağırlık verilmiş ve sorular çözüldükten sonra öğrencinin kendisini test etmesi için farklı yönlendirme soruları da sorulmuştur.

Birinci kısımda, “Finansal Yönetime Giriş” başlığı altında dört bölüm bulunmaktadır. Birinci bölümde, finansal yönetimin gözden geçirilmesi, amortismanlar, vergiler, faiz ve paranın zaman değeri; İkinci bölümde, finansal tablolar ve nakit akımları; Üçüncü bölümde finansal tabloların analizi; Dördüncü bölümde finansal tahminleme, planlama ve bütçeleme anlatılmaktadır.

İkinci kısım, “Finansal Varlıkların Değerlemesi” başlığı altında 3 bölümden oluşmaktadır. Beşinci bölümde, risk-getiri ilişkileri ve portföy teorisi; Altıncı bölümde tahviller ve tahvillerin değerlendirilmesi; Yedinci bölümde hisse senetlerinin değerlendirilmesi konuları incelenmiştir.

Üçüncü kısımda, “Uzun Vadeli Yatırım Kararları” başlığı altında toplam 3 bölüm bulunmaktadır. Bu kısımda bulunan Sekizinci bölümde sermaye bütçesi, nakit akımı prensipleri ve değerlendirme metodları; Dokuzuncu bölümde, sermaye bütçesinde risk ve risk analizi; Onuncu bölümde ise sermaye maliyeti konuları anlatılmıştır.

Dördüncü kısımda, “Uzun Dönemli Finansal Kararlar” başlığı altında iki bölüm bulunmaktadır. On birinci bölümde, kaldıraç ve sermaye yapısı politikası; On ikinci bölümde ise temettü politikası ve dahili finanslama konuları incelenmiştir.

Beşinci kısım, “Kısa Dönemli Finansal Kararlar” başlığı altında üç bölümden oluşmaktadır. On üçüncü bölümde, işletme (çalışma) sermayesi yönetimi ve kısa vadeli finansman kaynakları; On dördüncü bölümde, nakit ve pazarlanabilir menkul değerlerin yönetimi; On beşinci bölümde ticari alacakların ve stokların yönetimi konuları anlatılmıştır.

Altıncı kısımda, “Finansal Yönetimde Özel Konular” başlığı altında yedi bölümden oluşmaktadır. On altıncı bölümde, uzun vadeli yabancı kaynaklar ve kiralama (leasing) yöntemi; On yedinci bölümde, özsermaye ile finansman ve anonim şirketlerin halka açılması; On sekizinci bölümde, firmaların finanslama stratejileri ve melez fon kaynakları; On dokuzuncu bölümde, borç yönetimi ve türev ürünleri; Yirminci bölümde, firmalarda büyüme, birleşme, satın almalar, holding şirketler; Yirmi birinci bölümde firmalarda başarısızlık olayı ve finansal krizler; yirmi ikinci bölümde, uluslar arası finansman konuları anlatılmıştır.

---

\* Arş. Gör., Selçuk Üniversitesi

## Sağlık İşletmelerinde Muhasebe Uygulamaları

Alper Tunga ALKAN\*

<b>Yazar</b>	<b>: Prof. Dr. Fehmi KARASİOĞLU</b>
<b>Yayınevi</b>	<b>: Çizgi Kitabevi</b>
<b>Basım Tarihi</b>	<b>: Konya, 2007</b>
<b>ISBN</b>	<b>: 978-605-599-903-2</b>
<b>Sayfa Sayısı</b>	<b>: 297</b>

Ülkelerin refah seviyelerinin göstergelerinden biri de sağlık hizmetlerinin ülke genelinde sunumudur. Ülkemizde ise sağlık hizmetleri son dönemlerde oldukça önemli mesafe kaydetmiştir. Bu hızlı gelişim içinde sektör önemli ölçüde büyüyecek ve sektörün muhasebe ile olan bağları da hızlı ve istenilen ölçülerde artırılabilecektir.

Şüphesiz sağlık sektörü tarafından verilen hizmetin değerinin artırılmasının ve bu hizmetin bütün vatandaşlara eşit şekilde uygulanabilmesinin en önemli koşullarından biri maliyetlerin uygun seviyelere indirilmesi ile mümkündür. Fakat buna karşın hastane hizmetlerinde maliyet artış nedenlerinden biride “muhasebe sisteminin kullanılmayışı” ifadesinin yarattığı olumsuz etkidir.

Prof. Dr. Fehmi Karasioğlu tarafından yazılan bu kitabın amacı da sağlık hizmetlerini sunan birimlerin uygulanabilir maliyet ve yönetim muhasebesi işlemleri için muhasebenin temel işleyiş kurallarını sunmaktır. Diğer bir ifade ile yukarıda belirtilen “muhasebe sisteminin kullanılmayışı” ifadesinin yarattığı olumsuz etkinin giderilmesi amaçlanmaktadır.

Kitap beş bölümden oluşmaktadır.

Kitabın ilk bölümünde sağlık hizmetleri için gerekli olan temel bilgilere yer verilmiştir. Bu bölüm içinde ilk olarak insani gelişim indeksi hakkında bilgi verilmiş ve bu başlık altında dünyada ve Türkiye’de sağlık hizmetlerinin gelişimi hakkında önemli bilgilere değinilmiştir. Yine bu bölüm içinde ikinci olarak bir ülkede olması gereken sağlık sistemi ve sağlık hizmetleri hakkında bilgilere yer verilmiş, bununla birlikte hastanelerin işlevleri, sınıflandırılması ve hastanelerde maliyetlerin önemi hakkında çeşitli bilgilere değinilmiştir.

Kitabın ikinci bölümünde ise sağlık işletmelerinde satınalma – fiyatlandırma konusuna yer verilmiş, ayrıca söz konusu işlemler sırasında kullanılan defterler ve belgeler tanıtılmıştır. Özellikle bu bölümde fiyat belirlemede rekabet – maliyet ilişkisinin önemi çeşitli fiyatlandırma örnekleri ile gösterilmiştir.

Kitabın üçüncü bölümünde ise tek düzen hesap planının tanımı yapılarak, bir hastanede olması gereken örnek bir tek düzen hesap planı gösterilmiştir.

Kitabın dördüncü bölümünde ise sağlık işletmeleri için çeşitli muhasebe uygulamalarına (monografi) yer verilmiştir. Bu uygulamalara geçilmeden önce sağlık işletmelerinde temel muhasebe bilgileri verilmiştir. Muhasebe ve işletme, muhasebe biliminin yapısı ve gelişimi, muhasebede önemli kavramlar, temel muhasebe kavramları, mali tablolar ilkeleri, finansal bilgiler ve mali tablolar, muhasebede belgeler, defterler ve kayıt süreci söz konusu bilgileri kapsayan başlıklardan bazılarıdır.

Kitabın beşinci ve son bölümünde ise “amortismanlar” başlığı altında amortismanın tanımı ve önemi hakkında bilgilere yer verilmiş ve konu sağlık hizmetlerinde amortisman uygulama örneği ile ayrıntılı olarak ele alınmıştır.

Ayrıca kitabın sonunda “ekler” başlığı altında sağlık işletmelerinde kullanılan çeşitli mali tablolar gösterilmiş, bununla birlikte sağlık hizmetlerinde kullanılan tek düzen hesap planının ve söz konusu mali tabloların İngilizce dilindeki karşılıklarına da yer verilmiştir.

\* Arş. Gör., Selçuk Üniversitesi